



# 换了新教练 “娜”该怎么办

对李娜来说,打破心魔最重要

本报记者 胡建明

## 外力之变:我要找个新教练

在2011年初,由于外教托马斯被莎拉波娃挖走,李娜首次在“单飞”后由丈夫姜山担任教练。“夫妻档”可谓开张大吉:李娜在年初的悉尼国际赛和澳网上一鸣惊人,特别是在澳网成为第一位打入大满贯女单决赛的亚洲球员,堪称她职业生涯第一个巅峰。

但是在那之后,李娜竟陷入了五连败的低潮,频频在巡回赛中“一轮游”,不仅引来外界对“夫妻档”的质

疑,也使她的信心严重受挫。丹麦教练莫滕森的出现,令姜山首次“下岗”,走出了“夫妻档”的李娜迎来了又一个春天——她在法网成功登顶,成为首位夺得大满贯女单冠军的亚洲球员。

但是在法网夺冠之后,接踵而来的各种活动令李娜无法专注于比赛,莫滕森也因此挂印而去,李娜与姜山的“夫妻档”重新开张。但之后,李娜再也找回曾经的巅峰感觉,接二连三

的失败让她无所适从。温网之后,李娜终于意识到,是时候做些改变了。她联系上了自己的经纪人,告诉他:“我要找个新教练。”

在几经比较之下,曾经执教过比利时网球女皇海宁的罗德里格斯进入李娜的视野。在此之前,双方都曾经互相表达过可以合作的意愿,只是因为种种原因而没有成行,这一次,时机成熟,双方牵手水到渠成。

## 内心之变:打破“心魔”最重要

李娜之所以能相中罗德里格斯,不仅仅是因为战术水平高、大赛经验丰富,最为重要的是,罗德里格斯执教风格非常严格,而且从海宁职业生涯末期的表现来看,他还擅长调整老将的身体状态和心理状态。已经30岁的李娜想要继续在赛场上取得进步,更需要注重战术、身体状态和心理状态的调整。

大家都知道,李娜与姜山的夫妻档之所以不被人看好,除了因为中国网球教练存在“先天不足”外,最主要的一个问题是,李娜在面对教练姜山时,有时

会表现得过于任性。有很多比赛,都是因为李娜太任性,而输给了对手。

以严厉著称的罗德里格斯一来,李娜的“任性”有了收敛之势。此外,和莫滕森一样,罗德里格斯也是一个非常好的“心理医生”。最近的比赛,李娜好几次都是在落后的情况下逆转对手,这与罗德里格斯恰到好处的点拨有着密不可分的关系。

十几年在职业网坛的浸淫,让罗德里格斯很快把握住了李娜的问题所在。他一方面指出了李娜的技术缺陷,“迎球移动还有一定的问题”;另一方

面指出了李娜的心理缺陷,“在球场上,你不能被自己的‘心’(情绪)牵着走,而是要用脑袋(理智)打球。”

这些年来,心理不够稳定,已经成为制约李娜前进的主要拦路虎。有时候,李娜越是怕心理出问题,就越会出事。随着罗德里格斯的到来,李娜连续逆转对手,在击败德拉奎尔之后,这也意味着李娜终于开始学会摆脱过去几个大满贯赛事中让自己成为“被爆冷对象”的心魔。

对李娜来说,打破心魔比什么东西都要重要。

揭秘

## 网坛流行“家庭教练配”

本报记者 胡建明

在女子网坛有一种很奇特的现象值得关注,那就是很多运动员的教练,多是出自于自己家庭内部。

像在中国,李娜与姜山,郑洁与张宇就是名噪一时的“夫妻档”。如今,李娜随着事业的发展,果断地走了出来,留下了郑洁和张宇在续写着夫妻档的佳话。其实,世界网坛从来不乏由家人

执教并取得巨大成功的例子,在女子网坛中这样的情况尤其普遍。辛吉斯正是在母亲的一手调教下,在格拉芙、威廉姆斯姐妹时代的间歇拿下五个大满贯冠军。已退役的俄罗斯美女德门蒂耶娃在昔日也一直在母亲陪伴下参赛,并两次拿下大满贯亚军。

但家人有时候也会成为想继续

进步的绊脚石。在新赛季开始前夕沃兹尼亚奇为了追逐大满贯梦想,曾经邀请了专职教练代替父亲的职责,然而仅仅在两个月后,沃兹尼亚奇就抛弃了教练重回父亲的怀抱。不过,很多人都认为,如果沃兹尼亚奇要想取得更好的成绩,必须要走出父亲的束缚。



罗德里格斯

与新教练罗德里格斯刚一合作,李娜就表现出了迥乎不同的状态,到底是罗德里格斯用什么独特的方式,让李娜做出了改变呢?

## 她们也都换教练了

本报记者 胡建明

### 链接 小威廉姆斯

五届温网冠军小威廉姆斯在7月份也悄然更换了教练,现在她正在接受著名法国教练P·蒙瑞特罗的训练。自小威在法网第一轮出局后,她就开始在蒙瑞特罗开的网球训练营接受训练,一个月后她便强势回归赢得了温网冠军。

小威廉姆斯从小到大的教练一直都是她的父母,而在家人的指导与帮助下她的职业生涯已获得了14项大满贯冠军。小威也明确表示她的父母给予了她无数的好建议,他们也是小威永远的指导者。“我的父母每次比赛都会在场边陪伴我给我鼓励。我的父亲执教有自己独特的一套方法,从目前来看这几年那套方法从未失灵过!”

但5月份法网失利之后,小威有了更换教练的打算:“那次失利给我造成的影响比以往都大,我脑中产生了很多动摇与不自信的念头,不过我必须自己从低谷中爬出来。”而伸出手帮助小威爬出低谷的人正是蒙瑞特罗教练。蒙瑞特罗不管在男子网坛或女子网坛都非常有名,他1996年创办的蒙瑞特罗网球学院也被评为欧洲一流的王牌网球学院。

在前不久结束的温布尔登颁奖仪式上,小威廉姆斯大声感谢了蒙瑞特罗对她的训练,这足以说明,小威对自己的新教练非常认可。

### A·拉德万斯卡

与小威廉姆斯一样,A·拉德万斯卡也是一直跟着父亲练球,并长达17年之久。可就在今年年初,A·拉德万斯卡决定起用托尼·维克特斯基以及伯纳·比基奇作为自己和妹妹U·拉德万斯卡的全职教练,一同在巡回赛上打拼。

尽管和父亲不再是师徒关系,但A·拉德万斯卡强调他们之间的亲情不变。“我跟着父亲学球、练球已经有17年之久。当然在场下我们难免会产生争吵。”波兰姑娘解释道,“我们在球场里一直都有很好的关系,他是个出色的教练。正是他,我才会走上职业网球之路。但正因为他是我的父亲,后来就过多地把我们的私人生活带入了网球中。”

在去年法网16强输给莎拉波娃后,A·拉德万斯卡的父亲罗伯特曾经公开批评女儿的表现。他当时愤怒地对记者说女儿需要找一个心理医生,并且表示:“如果她坚持这样的打法,不可能赢下任何大满贯冠军”。



A·拉德万斯卡